
Aufgabe 20.55

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Arbeit, die erforderlich ist, um einen Punkt der Masse 1 in einem Kraftfeld

~F(x,y)=

(

2+y
2−x

)

längs des entgegen dem Uhrzeigersinn durchlaufenen Einheitskreises vom

Punkt(−1,0) zum Punkt(1,0) zu bewegen!

Lösung:

BahnkurveC: ~x(ϕ) =
(

x(ϕ)
y(ϕ)

)

=

(

cosϕ
sinϕ

)

, π ≤ ϕ ≤ 2π

W =

∫

C

~F ·d~x=
∫

C

(2+y)dx+(2−x)dy=

2π
∫

π

(2+sinϕ)(−sinϕ)dϕ +(2−cosϕ)cosϕ dϕ

=

2π
∫

π

(−2sinϕ−sin2 ϕ+2cosϕ−cos2 ϕ)dϕ =

2π
∫

π

(2cosϕ−2sinϕ−1)dϕ

= 2sinϕ+2cosϕ−ϕ
∣

∣

∣

2π

π
= (2−2π)− (−2−π) = 4−π
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